

Отзыв

на автореферат диссертации Сучковой Елены Владимировны на тему «Неалкогольная жировая болезнь печени: клинические и лабораторно-инструментальные особенности функции печени и желчевыводящих путей, эффективность комбинированной терапии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 –внутренние болезни

Неалкогольная жировая болезнь печени (НАЖБП) на стадии стеатоза представляет собой чрезвычайно важную как в теоретическом, так и в практическом аспекте проблему современной гепатологии. Диагностика НАЖБП на ранней стадии стеатоза, с одной стороны, затруднена в силу неспецифичности клинической картины и данных рутинных анализов, что обуславливает значимость данной проблемы, несвоевременность терапии и прогрессирование заболевания. С другой стороны, НАЖБП на стадии стеатоза сопровождается дисфункцией основных гормональных регуляторных систем, функциональными нарушениями печени и желчевыводящих путей и их взаимосвязью с метаболическими показателями. Именно данное представление определило методологию исследования и обеспечило уникальность полученных результатов.

Достоверность результатов исследования, положений и выводов подтверждается значительным количеством обследованных пациентов (288 больных, из них 188 больных приведены в динамике лечения, у 30 больных изучены результаты лечения в отдаленные сроки), широтой и высокой чувствительностью примененных диагностических методов, грамотной интерпретацией полученных данных и современными методами статистического анализа. По теме диссертации опубликовано 53 печатных работы, в том числе 15 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Результаты

диссертационной работы неоднократно апробированы автором на Всероссийских и научно-практических конференциях.

Научная новизна полученных результатов обусловлена тем, что Сучковой Е.В. сформулирована концепция о снижении функционального состоянии печени и желчевыводящих путей на стадии стеатоза при НАЖБП и влияния на него метаболических и гормональных факторов для обоснования дифференцированной терапии. Установлены особенности изменений биохимического состава желчи у больных НАЖБП на стадии жирового гепатоза, характерные для I (докаменной) стадии желчнокаменной болезни. Разработана система прогноза для оценки вероятности формирования НАЖБП на ранней стадии неалкогольного стеатоза и его прогрессирования в виде фиброза печени.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны положения, существенно расширяющие представления о роли значимых факторов риска в развитии и прогрессировании стеатоза при НАЖБП.

Практическая значимость диссертационного исследования определена тем, что автором установлена высокая заболеваемость болезнями печени и рассчитан тренд, указывающий на увеличение заболеваемости болезнями печени в Удмуртской Республике. С целью диагностики НАЖБП на стадии стеатоза и прогнозирования его прогрессирования рассчитаны точки разделения вероятности формирования для диагноза стеатоз печени (0,36) и для фиброза печени (0,65). Повышение уровня этих точек требует проведения дополнительных исследований: динамической гепатобилисцинтиграфии, динамической ультразвуковой холецистографии, многофракционного дуоденального зондирования. Предложена методика эффективного лечения пациентов с НАЖБП на стадии стеатоза с применением урсодезоксихолевой кислоты с аторвастатином, урсодезоксихолевой кислоты с метформином.

Замечаний по автореферату диссертации нет.

Заключение. Представленные в автореферате данные позволяют заключить, что диссертация Сучковой Елены Владимировны является

законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение научной проблемы комплексной клинико-лабораторной диагностики функции печени и желчевыводящих путей при неалкогольном стеатозе с предложением дифференцированной терапии. Все указанное выше позволяет считать работу Е.В. Сучковой полностью соответствующей требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а сам автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.04 – внутренние болезни.

Сигитова Ольга Николаевна
доктор медицинских наук
(14.01.04 – внутренние болезни),
профессор, заведующая кафедрой
общей врачебной практики №1
ФПК и ППС ФГБОУ ВО
«Казанский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

Подпись д.м.н., профессора Сигитовой О.Н. заверяю:



Адрес: 420 012, г. Казань,
ул. Бутлерова, д. 49
тел: 8(843) 236-06-52
e-mail: rector@kgmu.kcn.ru

Подпись проф. О.Н. Сигитовой заверяю.
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ
ВО Казанский ГМУ Минздрава России,
д.м.н., доцент О.Р. Радченко
« 29 » марта 20 18 г.